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前 言

阅读是人类社会生活的一项重要活动，是人类汲取知识的主要手
段和认识世界的重要途径。 一谈及阅读，人们联想到的往往是语文阅
读，然而，随着社会的发展、科学技术的进步及“社会的数学化”，数学
课外阅读以其知识性、趣味性，已经越来越引起人们的重视，也逐渐成
为开发学生智力的有效途径。

苏霍姆林斯基说：“让学生变聪明的方法，不是补课，不是增加作
业量，而是阅读，阅读，再阅读。 一个阅读能力不好的学生就是一个潜
伏的差生。 假如在小学里没有教会他迅速地阅读，他日后学习中就会
碰到无法克服的困难。 ”由此可见，培养小学生的数学阅读能力，养成
优良的阅读习惯和阅读方式尤为重要。为此，我们精心编写了这套《数
学课外阅读》， 希望可以让同学们在每天的数学学习中体会阅读数学
的快乐，在不知不觉中激发阅读兴趣，掌握学习数学的方法，拓展视
野，启迪智慧，开拓多向思维，形成良好的阅读习惯，从而达到全面提
高数学素质的目的。



本套《数学课外阅读》丛书集知识性与趣味性于一体，书中有数学
故事、题目练习及脑筋急转弯等内容，本书故事性强，趣味性高，使同
学们在阅读时轻松愉悦，兴趣盎然，同时还能巩固所学的数学知识。每
单元均含以下四个栏目：

一、“数学故事”。在阅读这个栏目时，你会发现每个数学故事中的
小主人公在游乐中遇到的数学问题，也正是我们自己在日常生活中或
数学学习中会遇到的问题。 在阅读故事的同时，你将会跟随着故事的
主人公一起走进书本中，解决数学问题，体会用智慧解决问题的快乐。
在帮助小主人公解决问题的同时，你也能变得越来越聪明。

二、“巧解趣题”。在阅读这个栏目时，你会发现知识点难度在原有
的基础上有所提升，栏目中的内容，紧密联系生活实际，扩大了自己的
视野，拓宽了自己的思路。在解题的过程中，你们不仅巩固了所学的数
学知识，也提高了学习兴趣并掌握一定的解题方法。

三、“智慧阅读”。该栏目为你精心选编了古今中外数学家故事、数
学史话、侦破推理故事、数学游戏等。 这些形式多样的内容寓教于乐，
让你在学习数学的过程中，享受到学习数学的乐趣。 全面拓宽自己的
知识面，丰富课外知识，在不知不觉中抵达智慧的殿堂。

四、“开心数学”。数学笑话、脑筋急转弯、数学游戏、数学谜语等环
节，让同学们在开心一笑的同时，活跃数学思维，培养数学素养。

参与本书编写有关工作的人员有：孙恭伟、谌荔、万敏、漆文春、熊
小珍、章明、胡美贵、陈江录。在写作过程中，借鉴和采用了有关公开出
版和媒体的部分成果，在此特致谢意。

总之，希望本套丛书能成为学生的良师益友，也希望这套丛书能
让广大同学们扩大学习视野，增加学习兴趣，提高数学能力。

编者
2012年 5月
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书书书

第 1 课 奔奔的小数乘法之旅

数学故事

运算定律当交警

小数乘法简便计算高速公路上整日车流如水，十分繁忙。
交警“运算定律”认真负责地工作，使交通秩序井然有序。

小汽车奔奔载着货物刚要驶上高速公路，便被交警“运算

定律”迎头拦下。

12. 5 × 2. 7 × 0. 8

= 33. 75 × 0. 8
= 27
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“你这趟车按照从左往右的运算顺序计算的话，是不能
在小数乘法简便计算高速公路上行驶的! ”交警“运算定律”
语气温和，态度友好地说。

小汽车奔奔急忙问: “怎样才能允许通行呢?”
“运算定律”说: “想要在简便高速公路上行驶，就要运用

乘法交换律，或运用乘法结合律，还可以用乘法分配律进行
简算的汽车才能通行哦! 不信的话，你瞧瞧这路上来往的车
吧……”

小汽车奔奔一看，小数乘法简便计算高速公路的交叉口
上有几条路，都是运用了交换律、结合律或分配律的汽车排
成一条条整齐的队伍，缓缓前进着。

小汽车奔奔想，那就干脆把货物的运算方式改一下吧。
于是他将车上的货物变成了:

12. 5 × 2. 7 × 0. 8
= 12. 5 × 0. 8 × 2. 7
= 100 × 2. 7
= 270

刚要启动，“运算定律”说: “请允许我检查一下。”说着便
跳上汽车，“12. 5 × 0. 8 × 2. 7 运用了乘法交换律，是正确的。”
当看到 12. 5 × 0. 8 × 2. 7 = 100 × 2. 7 时，“运算定律”跳下车，
请他的朋友“运算法则”来帮忙看一看，“运算法则”仔细检查
了一下货物，他友好地向小汽车奔奔说: “你的车虽然可以在
小数乘法简便高速公路上通行，但是这些货物恐怕交不上去
呀! ”
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小汽车奔奔问: “为什么呢?”
“因为先算 12. 5 × 0. 8 是可以让计算简便，但进行小数

乘法计算时要先按整数乘法算出积，再看因数中一共有几位
小数，就从积的右边起数出几位，再点上小数点。所以 12. 5
× 0. 8 = 100 是错误的，看来你的业务不太熟悉呀，你可得抓
紧时间学习! ”“运算法则”对奔奔说道。

小汽车奔奔连连点头称是，他认真地将车上的货物改
为:

12. 5 × 2. 7 × 0. 8
= 12. 5 × 0. 8 × 2. 7
= 10 × 2. 7
= 27

交警“运算定律”说: “恭喜你，这次你可以进入乘法交换
律那条高速公路上行驶啦! ”

小汽车奔奔忽然想到，车子回来时要装入其他类型的货
物，如果要在这条高速公路上通行有什么具体的要求吗?
“整数乘法的交换律、结合律和分配律，对于小数乘法也

适用。只要你装的货物能运用简便方法计算就能在高速公
路上通行，这样就更节约时间了。”

小汽车奔奔对“运算定律”的负责精神非常敬佩，他高兴
地连声说: “谢谢指教! ”
“运算定律”也举手敬礼，并祝小汽车奔奔一路顺风。
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巧解趣题

大卡车的烦恼

小汽车奔奔送完货回来后，潜心学习小数乘法，收获非

常大。这一天，他经过运输小队看见好朋友大卡车盾盾闷闷

不乐的样子，就上前问道: “好久不见了，盾盾! 你遇到什么

不开心的事情了?”

大卡车愁眉苦脸地说: “我负责运送的货物出了点问题，

可是我怎么也找不出问题在哪里。现在交不了货，这可怎么

办呀?”

奔奔自告奋勇地说: “我来帮你看看吧! ”大卡车盾盾把

一箱满满的货物搬下车:

12. 5 × 88
= 12. 5 × 80 + 8
= 1008

奔奔认真地检查了这箱货物，若有所思地点点头说: “我

找到问题出在哪儿了，让我来帮你解决吧!

12. 5 × 88 如果用乘法分配律进行简算，一定要记住 12. 5

要分别乘上 80 和 8，再把它们的积相加。如果你只用 12. 5

乘上 80 而不乘上 8，结果就会出现问题。

12. 5 × 88 可以用两种方法解答，都很简便哦! 请看:

方法 1:运用乘法分配律，把 88 写成 80 + 8 的形式，12. 5

分别乘上 80 和 8，再把它们的积相加。
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12. 5 × 88
= 12. 5 × 80 + 12. 5 × 8
= 1100

方法 2:运用乘法交换律或结合律，把 88 写成 11 × 8 的

形式，12. 5 与 8 相乘后再与 11 相乘。”

12. 5 × 88
= 12. 5 × 8 × 11
= 1100

大卡车盾盾听了茅塞顿开，他竖起大拇指直夸奔奔: “你

真是聪明，帮我解决了大问题，我可要多向你学习啊! ”

小汽车奔奔笑着摆了摆手，谦虚地说: “其实小数乘法的

计算方法是灵活多样的，只要我们多动脑筋就一定能掌握好

的! ”

智力提升

奔奔闯关夺冠

运输小队又举办了一年一度的“汽车障碍赛跑”活动，

如果能连闯三关都获胜的汽车将得到冠军的称号和一份奖

品。

奔奔兴致勃勃地参加了这个有趣的比赛，下面是比赛的

三个环节:

第一关是“小数乘小数”障碍赛跑。小汽车奔奔看到障

碍包上的题目是 2. 05 × 0. 7。他很快算出答案是 1. 435，轻松
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地绕过了这个障碍包。奔奔是这样算的:先把 2. 05 × 0. 7 看
做整数 205 × 7，口算得出积是 1435，因为两个因数中一共有
3 位小数，就从积的右边起数出三位，再点上小数点 1. 435，计
算成功啦。朋友们感叹: “速度真快呀! ”

第二关是“小数乘法交换律和结合律”障碍赛跑。小汽
车奔奔看到障碍包上的题目是 6. 5 × 0. 5 × 0. 2 和 0. 25 × 1. 9
× 0. 4。别的汽车都忙乎着，只见小汽车奔奔又一次很轻松
地绕过了这个障碍包。他是这样算的:

6. 5 × 0. 5 × 0. 2 0. 25 × 1. 9 × 0. 4
= 6. 5 × ( 0. 5 × 0. 2) =0. 25 × 0. 4 × 1. 9
= 0. 65 = 0. 19
场上又是一阵赞叹声。
第三关也是最后一关是“乘法分配律”障碍赛跑。小汽

车奔奔看到障碍包上的题目是 34 × 0. 58 + 42 × 0. 34。从表
面上看，左右两边没有相同的因数，不能使用乘法分配律。
许多汽车都撞上了障碍包停下来了。小汽车奔奔脑筋转了
转，想出了好方法。他是这样算的:

34 × 0. 58 + 42 × 0. 34
= 34 × 0. 58 + 0. 42 × 34
= 34 × ( 0. 58 + 0. 42)
=34

奔奔的诀窍是根据积的变化规律，两个因数相乘，一个
因数除以 100，另一个因数同时乘 100，它们的积不变。因此，
把 42 × 0. 34 改写成 0. 42 × 34，就能得到相同因数 34，再运用

6
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乘法分配律就可以计算成功了。果然，奔奔再一次绕过了最

后的障碍包，冲向了终点。在场的汽车朋友都为他的灵活机

智喝彩。最后小汽车奔奔登上了冠军领奖台，领取了“汽车

障碍赛跑”的冠军奖品。

聪明的同学们，要是请你参加这样的计算比赛，你能夺

冠吗? 来试一试吧，金灿灿的奖牌等着你呢!

第一关:考考同学们对小数乘法的灵活运用，努力完成闯关

任务吧!

1. 填一填。

( 1) 3 个 2． 4 列式是( ) ，它表示( ) 。

( 2) 12 个 0． 7 的和是( ) 。

( 3) 已知 32 × 9 = 288，那么 0． 32 × 9 = ( ) ，3． 2 × 0． 09

= ( ) 。

( 4) 53 × 0． 2 的积是 ( ) 位小数，0． 36 × 0． 9 的积是

( ) 位小数; 0． 45 × 0． 42 的积是( ) 位小数，35

× 8． 04 的积是( ) 位小数。

( 5) 在○里填上“＞”“＜”或“=”。

6． 7 × 0． 99○6． 7 47 × 0． 35○0． 35

2 × 0． 98○2 10． 3 × 2． 04○2． 04

57 × 1． 15○57 7． 25 × 1． 1○7． 25

( 6) 0． 23 ×0． 8 = ( )，得数保留两位小数约是( )。

( 7) 把 2． 38 改写成与它大小相等的三位小数是( ) 。

7



( 8) 根据 13 × 3 = 39，很快说出下面各题的积。
130 × 3 = 13 × 30 = 1． 3 × 3 =
1300 × 3 = 130 × 30 = 0． 13 × 3 =

2．辨一辨( 对的打“√”，错的打“×”) 。
( 1) 一个数乘小于 1 的数，积比原数小。 ( )
( 2) 一个数的 1． 5 倍一定比原数大。 ( )
( 3) 一个两位小数乘一个一位小数，积的小数位数最多是
三位小数。 ( )

( 4) 4． 37 × 3． 8 = 166． 06 ( )
( 5) 3． 03 × 2． 06 的积有四位小数。 ( )
( 6) 8． 9995 用“四舍五入”法精确到百分位是 9． 00。

( )
3. 选一选。
( 1) 21． 494 保留两位小数的近似值是( ) 。

A. 21. 49 B. 21． 5 C. 21． 50
( 2) 下面的算式中，积等于 100 的是( ) 。

A. 125 × 0． 8 B. 24 × 5 C. 2． 5 × 400
( 3) 一个小数保留一位小数时所得到的近似值是 13． 2，下
列各数中( ) 不可能是这个小数。
A. 13． 21 B. 13． 2399 C. 13． 27

( 4) 下面各式中积最小的是( ) 。
A. 15 × 1 B. 5 × 0． 5 C. 5 × 1． 5

( 5) 52． 8 ×67 +52． 8 ×33 =52． 8 × ( 67 +33)是应用了( )。
A. 乘法结合律 B. 乘法分配律 C. 乘法交换律
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第二关:考考同学们对小数乘法简便运算的灵活运用，继续

努力吧!

12. 5 × 56 4. 56 × 0. 4 × 2. 5

= =

= =

25 × 0. 36 2． 5 × 2． 7 × 0． 8

= =

= =

0. 125 × 96 ( 20 － 4) ×0． 25

= =

= =

2． 5 × 32 12． 5 × 2． 7 × 0． 8

= =

= =

0． 45 × 101 5 × 1． 03 × 0． 2

= =

= =

0． 25 × 10． 4 3． 7 × 1． 8 － 2． 7 × 1． 8

= =

= =

12． 5 × 8． 8 4． 2 × 6． 51 + 3． 49 × 4． 2

= =

= =
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102 × 0． 75 3． 72 × 3． 5 + 6． 28 × 3． 5
= =
= =
0． 35 × 10． 6 － 0． 35 × 8． 6 － 0． 35

=
=
95． 7 × 0． 28 + 6． 3 × 0． 28 － 0． 28 × 2

=
=
第三关:考考同学们对小数乘法知识在生活中的灵活运用，

加油，胜利就在前方!
1．一个修路队每天修路 0． 65 千米，8 天修路多少千米?

2．学校音乐室的宽是 4． 8 米，长是宽的 1． 4 倍。它的面积是
多少平方米?
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3．李老师从家骑车到学校要用 0． 16 小时，每小时行驶 18 千
米，李老师家离学校有多远? 如果他改为步行，每小时走 5
千米，用 0． 5 小时能到学校吗?

4．一只梅花鹿高 1． 42 米，一只长颈鹿的高度是梅花鹿的 3． 6
倍。
( 1) 长颈鹿有多高?

( 2) 梅花鹿比长颈鹿矮多少米?
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5．食堂运来 0． 28 吨白菜，运来的土豆是白菜的 1． 5 倍，运来
土豆和白菜一共多少吨?

6．

手套 8.2元/双 围巾 15.4元/条 帽子 10.5元/顶

( 1) 请你算一算，3 双手套和 5 条围巾共多少钱?

( 2) 爸爸带了 30元钱想买这三样东西(各买一件)，够买吗?
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